

# 谈拜登选贺锦丽为副手

本报特约撰稿人：臧英年

## 引子

8月11日上午，拜登竞选总部发布了一桩悬念已久、众人瞩目的消息，经过一段漫长认真的遴选过程，美国加州国会参议员贺锦丽（Sen.Harris）成为了拜登竞选总统大位的副手。他们要联手出击，战胜在任总统特朗普，改朝换代，于明年1月20日入主白宫。8月12日的下午，拜贺两人便首次以竞选伙伴的身份出现，在拜登家乡特拉华州威尔明顿城出席了视频草根捐款活动，相继发言，力陈政见。他俩都带了口罩，并保持社交距离。拜登断言，选贺锦丽为副手是庆得其人。贺锦丽直说，特朗普下台是天经地义。

## 承诺

今年3月15日，拜登在民主党内部竞选辩论会里发言说，他若代表民主党竞争总统大位，他将挑选一位女性副手一并出征。5月25日，非裔美国人乔治·弗洛伊德误死于白人警察的过度执法，引起美国街头暴动，对拜登形成的期盼是，他不但要选一位女性为其竞选副手，更要是一位非裔女性，以表示他反对种族歧视和号召更多的美国少数民族选民投票给他。那时约有七八位知名非裔女士可列入候选名单，结果却是贺锦丽参议员脱颖而出，成为拜登的竞选副手。

## 背景

贺锦丽出生于加州奥克兰城，现年55岁。其父母都是移民抵美，父亲非裔来自中美洲的牙买加，母亲来自印度。贺锦丽从小由母亲养大，父亲曾任教美国斯坦福大学，是著名的经济学家。母亲曾任加拿大麦吉克大学教授，是肿瘤研究员，又活跃于民权运动。贺锦丽出身于学识渊博之家，身受的熏陶是要自尊自强。所以她充满自信、坚强独立。贺锦丽毕业于美国霍德华大学，再从加州大学里斯廷斯分校取得法律博士学位。她透过竞选获胜之途一直攀升。2004年至2011年她担任旧金山市首席检察官，2011年到2017年任加州检察总长。2017年成为美国国会参议员，而后进入参院内4个重要的工作委员会，表现出色。

她的政治立场界乎进步与温和之间，对温和及独立选民有吸引力。她的背景也和当前防止警察暴力的呼声十分合拍。今年3月，她退出民主党党内总统初选的阵营时支持拜登说：“我将尽全力选他为美国下一任总统。”

## 评价

拜登选贺锦丽为副手，称赞说：“她聪明，坚强有历练，她已经证实自己是国之栋梁……她熟悉施政之道，可作出重大决策，在第一时间里尽职发挥。”

奥巴马总统支持贺锦丽说：“她可以愉快地胜任副总统，她事业的展现是维护宪法，服务人民。我和许多人都可以从她的事迹中看到我们自己的身影。不



论你的出身、长相、信仰及爱好如何，人人都有存在的价值。今天是国家的好日子，我们要获得竞选的胜利。”

2008年在阿拉斯加州州长任上，被共和党总统竞选人麦可恩选为副总统人选的帕林女士在祝福贺锦丽成为拜登副手时又根据自己的切身经验，建议说：“不要轻易信任新人，全力和自己的团队合作，不要在别人打压下自我封口，在妇女前辈肩膀上更进一步，坚持立场不要动摇。”帕林跨党向贺锦丽进言，超越党派，着眼大局，是难能可贵的。

贺锦丽在8月12日与拜登共同出席捐款活动时说：“我忠诚地加入拜登行列，和他联合作战，击败特朗普，重建家园，伸张真理、平等和正义。”“我非常光荣的负起责任，我要全力以赴，立即上马。”

由于贺锦丽的出身和经历都让特朗普团队难以轻易为她戴上“立场极左”和“反对法律和秩序”的黑帽子，这很让特朗普头痛和伤透脑筋。他只能搜索枯肠和习惯行事地指责贺锦丽是：“美国参议院里最刻薄的一员”。特朗普自称是意想不到拜登选贺锦丽为副手，因为贺锦丽曾在民主党总统初选的辩论会里严厉指责拜登的施政所为，顶撞若是，她还能成为拜登的竞选搭档是特朗普难以理解的。特朗普的逻辑思维也显示他是“以小人之心度君子之怀”。

在家世和工作背景下身系牙买加、印度和加拿大三国的贺锦丽成为拜登的副手，消息传出，三国舆论的反应是乐见其成，喜不自胜。

美国新闻界大体认为贺锦丽膺任拜登副手之选是一个历史性和常规性的双向选择。这是历史的突破，可能有美国首位女性非裔者获选副总统的事情出现。

这也是常规的考虑，贺锦丽做拜登副手相对安全，不让特朗普竞选团队有轻易的切入点去重袭贺锦丽身旁不存在的“阴暗面”。用通俗的话来说，这便是“狗要咬人，而无从下口。”

## 结论

我认为拜登在深思熟虑之后，决定选取贺锦丽为竞选副手是一个妥善高明的决定。贺锦丽浑身是宝，可以为他竞选加分，而获得更多独立派和少数民族选票的支持。拜登竞选获胜几率很大，成功后又可创造历史，是他主动选拔了一位杰出的非裔女性出任美国副总统。贺锦丽是一位有主见和实力的二把手，可以日常接近拜登，出谋献策，居于白宫决策中心，也可在拜登不能视事时立即负起重任，指挥国政大局。

我们常听说：“任何事都会首次发生（Everything has its first time）”，如今贺锦丽就十分可能成为身历其境的首创者。在一个以自由开放和民主平等为号召、并能大体实现的国度里，应会不断有许多令人惊喜的“第一”陆续出现。

在美国历史里有14位副总统后来成为总统，二战至今期间就有杜鲁门、詹森、尼克松、福特和老布什五位。拜登完成第一任总统后将达82高龄，他再竞选连任的可能性不大。那时只要民主党施政得体，获得民心，贺锦丽便是最自然而适当的2024年民主党的总统候选人了，她便可能再创奇迹，成为美国历史上首位女性和非裔副总统。

正所谓：

拜登首选贺锦丽，联手大选众心齐。

天衣无缝配合好，入主白宫符民意。